PROGETTO ‘ECOLAB’.  FORMAZIONE PRATICA ‘ON WORK’ IN MEDICINA DI EMERGENZA E URGENZA 
Razionale: la formazione in ecografia in tutti i suoi settori di applicazione, compreso quello specifico del progetto presentato, è finalizzata all’acquisizione di competenze (‘sapere, saper fare, sapere essere’) che non può prescindere da un’adeguata fase di pratica ecografica. L’offerta formativa in ecografia in urgenza è oggi molto ampia, ma prevalentemente di tipo teorico, mentre difettano i centri sufficientemente dotati di casistica che riescano a fornire una offerta formativa  ‘professionalizzate’. Il nostro ospedale possiede le caratteristiche che lo rendono adeguato ai criteri delle principali società scientifiche del settore a  costituire un centro di formazione. 
Per rispondere  a una crescete richiesta formativa proveniente sia dall’interno che dall’esterno dell’ospedale,  abbiamo progettato un percorso formativo ‘on work’, la cui caratteristica è l’affiancamento del discente a un tutor nel suo lavoro quotidiano. Tale percorso si pone come ‘professionalizzante’ sia nei metodi che negli scopi, avendo l’obiettivo di qualificare i partecipanti come competenti in ecografia d’urgenza.
Requisiti: Laurea in medicina e chirurgia (per le specializzazioni accreditate vedi scheda di progettazione), in possesso di attestazione di formazione teorica di I livello (o livello ‘base’).
Training: Durata e modalità del training sono coerenti con le indicazioni delle principali società scientifiche implicate nella Ecografia in Medicina di Emergenza e Urgenza (SIUMB/SIMEU). Il training consta di 100 ore annue di formazione sul campo in affiancamento ai tutor della scuola di ecografia dell’ Ospedale Maggiore e si svolge in sedute dedicate (‘Ecolab’) e affiancamenti durante l’attività quotidiana in Pronto Soccorso e Medicina d’Urgenza. Il rapporto tutor/discente e tutor/ecografo è 1:3  nelle attività di ‘laboratorio’ è 1:1 negli affiancamenti.
Organizzazione della formazione: ‘on work, articolata in sedute dedicate (88 ‘ecolab’ per un totale di 336 ore) e affiancamenti ai tutor (164 ore). 
N° discenti ammessi: 10 all’anno, interni e esterni  (interni 30%), con possibilità di overbooking e interscabi tra le quote.
Direttore del Corso e referente scientifico: dr. Soccorsa Sofia.  Funzioni: organizzazione degli Ecolab, coordinamento dei tutor, supervisione del materiale didattico, attribuzione dei tutor ai discenti (insieme ai tutor), valutazione delle domande di iscrizione insieme alla segreteria organizzativa, valutazione dei pretest, coordinamento dei test finali. 
Docenti e tutor:  Dr. Sofia Soccorsa, Dr. Scialpi Cecilia, Dr. Cecilioni Laura, Dr. Ramilli Stefano, Dr. Cristina Orlandini.
Segreteria organizzativa:  Sig.ra Stefania Bonvicini (s.bonvicini@118er.it),  Sig.ra Elisa Allegri (elisa.allegri@ausl.bo.it).  La segreteria organizzativa gestisce le domande di iscrizione e le liste di attesa (quest’ ultimo punto insieme al referente scientifico), registra l’avvenuto pagamento delle quote di iscrizione, si occupa  degli aspetti fiscali delle iscrizioni, emette le lettere di incarico (figura responsabile ancora da indentificare), distribuisce i pretest e il materiale didattico ai discenti e recepisce i pretest in ritorno (questi verranno valutati dal ref. scientifico), recepisce i calendari mensili dell’attività formativa e compone le aule insieme con il referente scientifico. Alcune di queste attività potrebbero essere vicariate dl  sito GECAVappena allestito completamente 
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PARTE ECONOMICA
La quota di iscrizione è 500 euro +IVA (se dovuta) e deve essere versata dal discente esterno dopo accettazione della domanda , unitamente alla compilazione della relativa scheda. La quota dovrà essere versata in unica soluzione sul fondo le cui coordinate bancarie sono indicate nella scheda stessa. La partecipazione dei discenti interni è gratuita.
La spesa prevista è di 5000 euro annui, di cui 250 per spese di segreteria e 4750 per retribuzione dei docenti. 
ASSICURAZIONI:  Per le attività di formazione e pratica tutorata formalmente riconosciute, l’AUSL copre gli eventuali danni ai pazienti e ai discenti qualora il danno si sia verificato nonostante il rispetto delle norme  di protezione definite dall’azienda per i dipendenti. Non sono coperti danni che si creino in modo fortuito  o in deroga alle norme suddette. Verso questo tipo di danni, il discente può – a sua discrezione e a suo carico – stipulare un’assicurazione personale laddove quella eventualmente già in essere non copra incidenti durante attività formativa. 
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ACCREDITAMENTO E CERTIFICAZIONE. Il training è accreditato dalla Formazione dell’AUSL Bologna . I crediti formativi riconosciuti sono circa 30 per i discenti e  circa 30 per i docenti. Il completamento del training da parte del discente avviene con il superamento di un esame finale svolto dai membri della faculty.

